

TikTok宣布与美国两家公司初步达成三方意向

互联网平台TikTok19日发表声明说,其母公司字节跳动与美国甲骨文和沃尔玛两家公司达成原则性共识,三方将据此尽快达成符合中美两国法律规定的合作协议。

声明说,这份原则性共识已作为提案交给美国政府,TikTok认为三方原则性共识将解决围绕公司未来在美国运营和发展的关键问题。TikTok愿继续为包括1亿美国用户在内的全球用户提供“一个安全和包容的平台”。

美国总统特朗普当天在华盛顿说,他已“原则上”同意TikTok与甲骨文、沃尔玛公司的合作方案。美国商务部随即表示,推迟实施此前宣布的有关禁止TikTok软件在美国境内应用商店下载和更新的决定,从当地时间20日午夜推迟到27日午夜。

中国商务部新闻发言人19日说,美方以“国家安全”为由,禁止与移动应用程序WeChat和TikTok的有关交易,严重损害有关企业的正当合法权益,扰乱正常的市场秩序,中方对此坚决反对。中方敦促美方摒弃霸凌行径,立即停止错误做法,切实维护公平透明的国际规则和秩序。如果美方一意孤行,中方将采取必要措施,坚决维护中国企业的合法权益。

特朗普拟本周提名一名女性大法官人选

特朗普拟本周提名一名女性大法官人选

美国总统唐纳德·特朗普本周将提名一名女性保守派人士出任联邦最高法院大法官,填补因露丝·巴德·金斯伯格去世留下的空缺。

由于共和党控制国会参议院,一旦特朗普提名大法官人选,参议院预期迅速组织确认投票。

快速推进

特朗普19日在北卡罗来纳州费耶特维尔的一场竞选集会上说,他打算下周提名大法官人选,“我认为应该由一名女性(出任大法官)”。

路透社报道,特朗普讲这番话时,他的支持者高喊“填补那个职位”。

联邦最高法院自由派女性大法官金斯伯格18日去世,让特朗普有机会第三次提名保守派大法官,进而加速联邦最高法院“右倾”。

特朗普先前表示,两名联邦巡回上诉法院保守派女法官是替代大法官潜在人选,分别是位于芝加哥的第七联邦巡回上诉法院法官艾米·科尼·巴雷特和位于亚特兰大的第十一联邦巡回上诉法院法官芭芭拉·拉戈亚。

联邦最高法院大法官在推动形成美国诸多热点议题的政策方面扮演重要角色。巴雷特2017年获任第七联邦巡回上诉法院法官,先前在印第安纳州圣母法学院任职。一些维护堕胎权利的团体担心,巴雷特宗教观点保守,如果获任,可能推动推翻联邦最高法院1973年就“罗伊诉韦德案”所作历史性裁决。那起判例中,联邦最高法院认定美国宪法第十四修正案保障女性公民经由安全、合法渠道堕胎的权利。

拉戈亚担任第十一联邦巡回上诉法院法官不到一年。她先前是佛罗里达州最高法院首位拉美裔法官。

由于共和党在参议院占据多数,一旦特朗普提名大法官人选,参议院预期快速推进确认投票进程。一些法学专家说,从特朗普提名到参院投票确认,整个过程可能持续大约一个月。

不同声音

并非所有共和党籍参议员都支持快速任命替代大法官。

代表缅因州的联邦参议员苏珊·柯林斯19日说,提名大法官应该“等一等”。

“美国民众要么会选择(特朗普)连任,要么会选出一名新总统”,柯林斯在社交媒体推特发文说,“从对美国民众公平的角度说,任命联邦最高法院大法官的决定应当由11月3日选出的总统来做。”

代表阿拉斯加州的联邦参议员莉萨·穆尔科斯基在金斯伯格去世消息公开前不久接受阿拉斯加公共电台采访。她当时说,自己不会在临近总统选举日时投票确认一名大法官的提名。

民主党方面坚持,应当在选举年过后再填补金斯伯格留下的空缺。

分析人士认为,距离总统选举日不到两个月,金斯伯格去世引发的民主、共和两党大法官提名战及其结果可能对选情产生重要影响。

本版稿件文图均据新华社

多边主义合唱能否消弭单边主义鼓噪

第75届联合国大会一般性辩论有六大看点备受关注



9月15日,第75届联合国大会在纽约联合国总部开幕。

第75届联合国大会一般性辩论定于22日在纽约联合国总部拉开帷幕。193个会员国、2个观察员国及欧盟的领导人或高级代表等将通过预先录制的视频讲话,针对国际重大问题表达立场。

联合国成立75周年,新冠疫情笼罩全球,这是一场特殊时期的特别会议。本届联大一般性辩论有六大看点备受关注:新冠疫情、多边主义、联合国2030年可持续发展议程和《巴黎协定》、全球停火、伊朗核问题,以及应对这些问题的中国方案。

应对新冠疫情能否形成合力

联合国秘书长古特雷斯说,新冠疫情是当下国际社会关注的首要问题,是全球目前面临的最大安全威胁。第75届联大首要优先事项就是“共同抗击新冠疫情”。

目前仍在蔓延的疫情可能导致全球经济陷入二战以来最严重衰退。联合国9月中旬公布的一份报告指出,没有任何国家、群体和个人能免受新冠疫情影响。

如何举全球之力抗击疫情,如何在疫情得到控制后支持各国经济更快复苏,哪些抗疫经验值得借鉴,这些都将成为关注焦点。

多边主义合唱能否消弭单边主义鼓噪

“我们想要的未来”和“多边主义”是今年联大系列会议主题的重要关键词,彰显各国携手维护多边主义、捍卫《联合国宪章》的重要意

义。自联合国成立以来,捍卫多边主义一直是国际社会主旋律。然而,作为世界第一大国的美国,近年来不断“退群”、毁约,严重冲击以联合国为核心的国际体系。疫情期间,美单边主义行为更是变本加厉。

能否凝聚捍卫多边主义的合力,共同抵制单边主义、民粹主义、贸易保护主义,通过多边合作消除和平赤字、发展赤字、治理赤字、信任赤字等不稳定、不确定因素,是国际社会的共同期待。

2030年议程与《巴黎协定》能否坚守

联合国2030年可持续发展议程致力于消除贫困和饥饿、维护公平正义、加强生态文明建设。5年来,在改善妇幼保健、扩大电力供应、增加妇女在政府中代表性等方面取得了进展,但粮食不安全日益加剧,自然环境不断恶化,不平等现象依然普遍。

今年以来,新冠疫情暴露出各国公共卫生体系的薄弱环节,也反映出一些国家存在的结构性不平

等和制度短板。与此同时,全球多地山火、洪水和风暴肆虐,加重了人们对气候变化的担忧。

本届联大一般性辩论站在2020望向2030,各国能否以“行动十年”为契机,进一步将2030年议程与本国发展战略深入对接,克服当前和中长期面临的挑战,积极行动应对气候变化,这些都是重点关注的问题。

全球停火年内能否实现

在年内实现全球停火是联合国今年的主要目标之一。新冠疫情暴发以来,古特雷斯多次呼吁在全球范围内停火,以应对疫情。

9月11日,联大以169票赞成、2票反对的压倒性多数,通过了呼吁“加强国际合作与团结互助”应对新冠病毒全球大流行的决议。决议支持古特雷斯提出的全球停火倡议。

全球停火不仅有利于饱受战乱的国家集中精力抗击疫情,更将推动世界实现持久和平与全面发展。国际社会希望看到更多国家能以本届一般性辩论为契机,加入支持停火倡议的隊伍。

各方就伊朗核问题如何表态

美国国务卿蓬佩奥19日发表声明,宣称包括武器禁运在内的联合国所有对伊朗制裁“恢复”。但大多数国家认为美方行为不合法,就连英国、法国和德国等美国重要

盟友也明确表示反对。

今年8月,美国企图强行推动安理会启动针对伊朗的“快速恢复制裁”机制,结果遭遇惨败。在伊朗核问题上,美国种种无理、霸道的举动日益引起国际社会反感。

相关国家领导人或高级代表如何在一般性辩论中阐述对伊朗核问题的立场,如何维护好伊核协议等多边外交重要成果,支持联合国在国际事务中发挥应有的核心作用,也是此次会议的一大看点。

中国方案令人期待

中国致力于共同打造人类共有的地球家园,以实际行动践行“始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者”的庄严承诺。这既是中国的“知”,更是中国的“行”。

新冠疫情,是对全人类的重大考验。中国关于将新冠疫苗作为全球公共产品的承诺在国际上广受欢迎。在全球化遭遇逆风之际,中国进一步扩大开放,积极维护开放型世界经济,为推动全球经济发展作出了重要贡献。

“中国是联合国事业的坚定支持者和主要参与者,也是国际合作和多边主义的支柱,发挥着核心作用。”古特雷斯这样评价。

当今世界正经历百年未有之大变局,新冠疫情全球大流行又加速了这一变化进程。在此背景下,更有必要厘清人类未来发展之路,共同为子孙后代勾画美好蓝图。

新形势、新起点,中国的方案与行动,国际社会拭目以待。